

*Почётный гражданин
города Волгодонска
Михаил Назарович
Яновенко*



(15.07.1930 – 30.04.2022)

*Материал подготовлен архивным отделом Администрации города Волгодонска
к 95-летию со дня рождения М.Н. Яновенко*

Михаил Назарович Яновенко родился 15 июля 1930 года в хуторе Весёлая Победа Азовского района Ростовской области в многодетной семье.

Михаил Назарович принадлежит к поколению детей войны. 11-летним мальчишкой встретил он Великую Отечественную войну, пришлось пережить ему голод, разруху, оккупацию, потерю близких.

После войны окончил техникум г. Ростова-на-Дону. С 1953 года в течение 30 лет жил и работал на Сахалине: был мастером по обучению группы шахтных слесарей, заместителем директора, а затем и директором горно-промышленной школы; председателем горисполкома и депутатом районного Невельского Совета народных депутатов. Окончил высшую школу при ЦК КПСС. Позже М.Н. Яновенко был назначен заместителем начальника Управления тралового флота, начальником Невельского морского рыбного порта, заместителем генерального директора объединения «Сахалинрыбпром».



В 1983 году Михаил Назарович приехал в г.Волгодонск. Работал на консервном заводе заместителем директора по кадрам и быту, затем заведовал отделом по учету и распределению жилой площади Волгодонского горисполкома. В последующем, будучи на пенсии, Михаил Назарович возглавлял городской Совет ветеранов войны, Вооружённых сил и труда, работал в Общественной палате города, входил в состав Совета старейшин при Волгодонской городской Думе.

Он один из инициаторов проекта по выпуску книг воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны «Эхо победной весны».

В 2009 году Михаил Назарович был награждён премией МедиаСоюза «МедиаПрорыв» в номинации «Гражданская позиция» за достижения на благо города, получив сертификат и статуэтку «Крылатая богиня».

В 2010 году решением Волгодонской городской Думы от 18.08.2010 № 100 М.Н. Яновенко присвоено звание «Почётный гражданин города Волгодонска».

В 2013 году в честь 60-летнего юбилея семейной жизни супруги Яновенко были награждены Знаком Губернатора Ростовской области «Во благо семьи и общества».

В 2015 году М.Н. Яновенко награжден Знаком Почета муниципального образования «Город Волгодонск» «За заслуги перед городом Волгодонском».

30 апреля 2022 года Михаил Назарович Яновенко ушёл из жизни.



ЯНОВЕНКО
Михаил Назарович

Валентина ВАРЦАБА

Капитаны не уходят в отставку

Когда в 70-х годах XVIII столетия российская императрица Екатерина II «разогнала» Запорожскую Сечь, запорожские казаки под охраной суворовских войск осваивали территории, освобожденные от турок. Селились за рекой Кагальник и – до самой Кубани, – как повелела государыня.

Среди переселенцев был и запорожец Михайло. «Ты кто такой?», – спросили его старики по прибытии на новые земли. «Я – новенький!», – услышали в ответ. «Значит, будешь Яновенко», – определил атаман. Так и появилась в степном краю фамилия Яновенко...

С той поры эта история пращуров в семье Яновенко передается из поколения в поколение. И без малого два с половиной века пополняется новыми страницами: необычными, даже легендарными, достойными уважения и поклонения. Ярчайшее подтверждение тому – военное детство, комсомольская юность, трудовая биография, да и вся жизнь Михаила Назаровича Яновенко – председателя Совета ветеранов Волгодонска.

Родина Михаила Назаровича Яновенко – хутор Веселая Победа в Азовском районе Ростовской области. В 1941 году, когда началась война, в семье колхозника Назара Лукича и Ульяны Павловны Яновенко было девять детей. Предпоследний Миша – 1930 года рождения – как раз окончил 5-й класс.

22 июня страшная весть облетела всю округу. Хуторяне собрались у правления колхоза «Большевик», возле единственного репродуктора, слушали выступление Молотова.

— Наше дело правое! Враг будет разбит! Победа будет за нами! — 3 июля я лично слышал из этой же черной «тарелки» и выступление Сталина, — вспоминает Михаил Назарович. — Поначалу, правда, думали, что фашиста шапками закидаем. Дядя жены, уходя на фронт, так и сказал: «Не горюйте, мы ему дадим прикурить!» А как попал под Вязьмой в окружение, так до 45-го и пробыл в плену, еле выжил...

В июле 1941-го немцы первый раз взяли Ростов-на-Дону, и заведующему МТФ (молочно-товарной фермы) Назару Яновенко поручили эвакуировать колхозный скот. Вчетвером гнали 132 коровы. Рядом, но отдельными табунами, с живым колхозным добром шли погонщики других хуторов.

В дорогу с отцом отправился и 11-летний Миша. Это была его первая эвакуация.

— Была у нас подвода, крытая шатром, как цыганская кибитка. Там мы ночевали, прятались от непогоды, обовшивели все... — в подробностях рассказывает о тяготах лихолетья Михаил Назарович, словно все было только вчера. — Помню, что 12 голов скота под расписку у нас взяли военные части для пропитания. Дней через десять дошли до Мартыновки, остановились в балке. Тут прискакал нарочный и сообщил, что наши немцев из Ростова выбили и можно возвращаться домой.

В колхозе началась уборочная. Все, в том числе и школьники, трудились с утра до поздней ночи. Дети военной поры умели все: копать, пилить, скирдовать, управлять подводами. Наравне со взрослыми выполняли любую работу. Младшему сыну семьи Яновенко доверили стоять прицепщиком, а через пару лет парнишка пересел на трактор. Трактористом проработал до 46-го года. Но сначала нужно было еще пережить голод, разруху, оккупацию, потерю близких...

В июле 1942-го гитлеровские части сделали прорыв в районе нынешнего Цимлянска, а потом разделились и пошли наступать в двух направлениях — на Сальск и Сталинград. Об этих перемещениях на театре военных действий Михаил

Назарович узнает уже после войны. А тогда, 66 лет назад, Яновенко вторично отправились в эвакуацию, (также угоняли скот от врага). Не дошли до Кубани, как вражеская армия их настигла и вернула домой.

Непосредственное столкновение Миши Яновенко с немцами произошло позже, в 12 лет. Вот как это было, вспоминает труженик тыла:

— Наш дом — крайний у переулка. В конце огорода, на перекрестке двух улиц, вырыт артиллерийский окоп. Я сижу в огороде, в кукурузе, и вижу, как со стороны степи, из-за хутора, двое фрицев ведут шестерых пленных солдат. Встречают немецкого офицера. Тот кричит, что — не пойму (вот когда впервые я пожалел, что не знаю немецкого языка). В итоге немцы загнали наших в этот окоп и расстреляли. Я испугался, по-пластунски выбрался из кукурузы и — домой, к маме.

Потом фашисты «расплылись» по всему хутору. Двое, без кителей (было очень жарко), с автоматами наперевес через голые торсы, зашли и во двор к Яновенко. Стали требовать «яйки», «млеко». Один фриц тыркнул поросеночка ножом. Другой — в погреб спустился, забрал сметану и прочие припасы. Это были передовые части немецкой армии.

— Через полтора часа мама пошла в сарай доить коров, — продолжает воспоминания Михаил Назарович. — А с сеновала голос: «Хозяйка, дай переодеться!» Оказалось, там спрятался один из расстрелянных красноармейцев. Он чудом выжил: пуля зацепила его лишь рикошетом, но он весь в крови. Парня (боец был совсем молодой) звали Николай, родом он из-под Харькова. Мама дала ему папину одежду и отвела к одинокой соседке, чтоб сошел за мужа. Побыл он в хуторе недели две, потом, якобы, ушел на Украину.

Вскоре через хутор пошел второй эшелон оккупантов — венгры: здоровые, крепкие, наглые... Тоже полезли по погребам и колодцам. Расквартировались в лучших домах. Как-то один из них поймал Мишку и приказал нарубить дров. Дров в колхозе не хватало, да и не хотелось парню

перед врагом выслуживаться. Вот он тюкал-тюкал топором нехотя, а когда оккупант отвернулся, и вовсе пошел восвояси. Вдруг мадьяр подскочил сзади, схватил мальчишку за правую ладонь и выкрутил кисть, как курчонку.

Сколько боли было, слез и крику! Лечили увечье у бабки, заговорами — о враче или хирургическом вмешательстве на оккупированной территории не было и речи. Сразу стало ясно, что движения в правой руке значительно ограничены — до конца она больше никогда не сгибалась и не разгибалась. Уже после войны, во время Мишиной учебы в техникуме, врачи призывной комиссии провели тщательное обследование, но сделали вывод: лучше оставить все, как есть.

Но тогда, в 42-м, лишь только опухоль спала, Миша был вынужден работать наравне с остальными сверстниками: немцы колхозы не уничтожали, всех от мала до велика выгоняли на принудительные работы.

— **Молотбы в то лето было мало, —** говорит Яновенко. — **Хлеб убирали вручную, после молотили и складывали в скирды. Но в душе мы оставались детьми, и нам хотелось нормального детства с играми, весельем, даже баловством... Забаву нашли, прямо скажу, хулиганскую —** разрезали патроны и стреляли пистонами. **Пока нас однажды не поймали полицаи. Загнали человек 12 в подвал и допрос учинили. Никто, конечно, не признался, но недетские игры мы прекратили.**

Кстати, об отступлении. Это теперь Михаил Назарович знает из литературы, что через Азовский район спешно уходил 17-й кавалерийский корпус: хлопчик видел не больше сотни красноармейцев. Когда же пошел германец, то недели две техника гудела и, казалось, нескончаемым потоком текла к Азову. А тут еще колхозы переименовали в общины, объединили их в волость. Волостным старшиной назначили яновенковского соседа, двух полицаев определили — из местных, управлял всем хозяйством немецкий комендант.

В сентябре 42-го в селе Самарском перед исполкомом собрали сход для встречи с генералом Красновым.

— **Мы за отцами побежали. Краснов в казачьей форме,**

трехцветные флаги, тревожные лица земляков, — все это видел рядом, как вот вас сейчас, — вспоминает Михаил Назарович. — **Атаман агитировал вступать в казачьи части. Добровольцев нашлось темного — 18 человек. Их сразу погрузили на машины и увезли.**

Месяц спустя в хутор прибыл калмыцкий карательный отряд — обыкновенная конная сотня. Расстреляли одного коммуниста, двух комсомольцев выпороли, сколько женщин изнасиловали — сказать трудно, но потом родились пару калмычат...

Глаза на это смотреть не хотели, щемило детское сердце, и думалось Мише, что наши уже никогда не вернутся.

Но история повторилась, только с точностью до наоборот. В феврале 43-го укомплектованная свежими силами 44-я армия повернула оккупантов вспять. И немцы спешно отступили на Азов, затем фронт надолго остановился на Миусе. Сразу же после освобождения района Мишиного отца и других хуторян мобилизовали. Назар Лукич попал в саперную часть, быстро дослужился до сержантских погон, был командиром отделения. В Сталинграде отделение Яновенко направили на разминирование железнодорожного вокзала. Саперы нарвались на фугас и погибли. От них попросту ничего не осталось. Об этом семья фронтовика узнала от комиссованного односельчанина, который незадолго до взрыва отпросился в медсанбат. Похоронок не было, в официальных бумагах значилось: пропал без вести.

Только осенью 44-го Миша Яновенко вновь пошел в школу. Вступил в комсомол, стал секретарем комсомольской организации колхоза.

— **В тот день мы сеяли кукурузу, я работал трактористом, —** рассказывает о мае 45-го Михаил Назарович, не скрывая волнения. — **Смотрю, бежит наш бригадир и кричит: «Ребята, победа!» Женщины — в слезы, особенно те, кто потерял мужей и детей... Но работу не бросили — посевная есть посевная.**

В 46-м бригадира-учетчика Михаила Яновенко направляют в Таганрог на завод им. Молотова — учиться в ФЗУ № 34

на формовщика-литейщика. Но после выпуска оказывается, что со сломанной рукой Михаил не сможет работать по специальности, и парень возвращается в родной колхоз.

Через два года его снова направляют на учебу: теперь – в ФЗУ № 4 завода Ростсельмаш. Михаил осваивает специальность и работает токарем в механосборочном цехе на новом скоростном станке ГИП-200 – выпускает взрыватели для бомб.

– **Один раз я проспал и опоздал на смену минут на 25-30, – признается ветеран Яновенко. – А за нарушение трудовой дисциплины был суровый спрос: прямо на проходной сидел судья и тут же выносил приговоры. Так я попал в число судимых. Мне «влепили» «3 – 15»: три месяца удержания из зарплаты по 15 процентов. А за прогул давали «6 – 25».** *(Вот это была дисциплина! – Прим. автора).*

В сентябре 49-го Михаил сдает экзамены в техникум трудовых резервов Ростова-на-Дону, где готовят мастеров производственного обучения, и через четыре года его оканчивает. Диплом с отличием горного электромеханика дает право выбора, и Яновенко выбирает Дальний Восток. Собираясь в дальнюю дорогу, молодой специалист успевает жениться на односельчанке Кате. И увозит ее в Благовещенск.

Но потом его величество случай (не оказалось вакансии по профилю) забрасывает Яновенко на самый край света: 29 августа 1953 года с парохода «Палана» Михаил ступает на землю Южного Сахалина и проработает там ровно 30 лет. Будет мастером по обучению группы шахтных слесарей, заместителем директора, а потом и директором горно-промышленной школы в небольшом Горнозаводске. Потом жители изберут его председателем горисполкома и депутатом районного Невельского Совета народных депутатов. Параллельно окончил Высшую партшколу при ЦК КПСС.

– **Когда работал предгорисполкома, – рассказывает Михаил Назарович, – мне присвоили звание лейтенанта. Дважды призывали на переподготовку. Выходит, что в армии служил я всего четыре месяца. Теперь заместитель командира батальона, капитан в отставке...**

Позже Яновенко был назначен заместителем начальника Управления тралового флота, начальником Невельского морского рыбного порта, заместителем генерального директора объединения «Сахалинрыбпром». Но это уже другая история.

Где бы ни трудился Михаил Назарович, – будь то колхозный стан, городок районного подчинения или объединение с 40 тысячами работников и выпуском товарной продукции на 4 миллиарда советских рублей в год – везде в свое дело этот человек вкладывал душу, знания и опыт, всего себя. Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «Ветеран труда», «К 100-летию со дня рождения В.И. Ленина» и другие – тому подтверждение.

В Волгодонск Михаил Назарович перебрался по совету друга. И тоже продолжал работать! В марте 1983 года ему доверили должность начальника отдела по учету и распределению жилой площади Волгодонского горисполкома. За неполных три года подписал 16 с половиной тысяч ордеров на квартиру (тогда в нашем городе ежегодно сдавали в эксплуатацию по 180 – 200 тысяч кв. метров жилья).

В 1985 году по сахалинскому стажу Михаил Назарович ушел на пенсию. Сын и дочь выросли, появились внуки, но Яновенко не ушел на покой. С 1986 года (с двумя небольшими перерывами), а последние 14 лет – бесменно – он возглавляет городской Совет ветеранов.

– **Фронтовики наши, все ветераны – живые свидетели истории, золотой фонд страны, – уверен Михаил Назарович. – Молодежь должна знать об их подвиге и помнить.**

Капитаны не уходят в отставку! Сейчас под началом Михаила Назаровича – 41 первичная ветеранская организация, три комитета, 38 с половиной тысяч человек. Главным в своей работе Яновенко считает доверие к людям, внимательное к ним отношение. А главный его девиз: «Двигаться, бороться, искать, найти и не сдаваться! Никогда не сдаваться!».

Кадровые документы Волгодонского консервного завода на М.Н. Яновенко, 1983 год

Консервный завод

Типовая форма № 1
Утверждена ЦСУ СССР

Личная карточка № 2168

1. Фамилия Яновенко
Имя Михаил Отчество Назарович

2. Год рождения 1930 месяц июль число 15

3. Место рождения г. Веселый Ростовской области Ростовской области

4. Национальность русский

5. Партийность член КПСР год вступления 1959

6. Составит ли запись в ЛК СМ с выносом записи

7. Член профсоюза да с выносом записи

8. Образование высшее

9. Специальность по диплому (свидетельству) техник-электротехник

10. Квалификация по диплому (свидетельству)

11. Диплом № от Ту г. Удостоверения

12. Основная профессия (специальность)

13. Стаж работы по этой специальности

14. Общий стаж работы с 1948

15. Индивидуальный стаж работы с 08.08.1953

16. Дата и место рождения, рождения, дата и место рождения с 15.07.1930 г. ст. 29 июля 1953 г. Ростов

17. Семейные положение зам. в браке с 14.09.82

18. Вид обучения: дневное, вечернее, заочное

19. Специальность по диплому (свидетельству)

20. Дата заполнения 31. января 1983

II. Сведения о во

Группа учета

Категория учета 3

Состав пол. инженер

Воинское звание капитан

ВОЛГОДОНСКОЕ АГРО-ПРОМЫШЛЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ
КОНСЕРВНЫЙ ЗАВОД

П Р И К А З

от 1 02. 1983 года № 21-А гор. Волгодонск

По личному составу.

ПРИНЯТЬ:

ЯНОВЕНКО Михаила Назаровича на должность зам. директора по кадрам и быту с 1 февраля 1983 года с оплатой согласно штатному расписанию, таб. №-5268.

Основание: Заявление Яновенко М.Н.

ДИРЕКТОР: [подпись] М.К. ГУНКЕВИЧ

Согласовано:

Начальник ОТЗ: [подпись]

Гл. бухгалтер: [подпись]

Ст. пр. консульт.: [подпись]

Исп. Кладнева Р.А. [подпись]

ВОЛГОДОНСКОЕ АГРО-ПРОМЫШЛЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ
ВОЛГОДОНСКОЙ КОНСЕРВНЫЙ ЗАВОД

П Р И К А З

от 22 апреля 1983г № 60-А гор. Волгодонск

УВОДИТЬ:

6. ЯНОВЕНКО Михаила Назаровича - зам. директора по быту и кадрам с 4.04.83г по ст. 29 КЗоТ РСФСР переводом в распоряжение горисполком

Основание: заявление Яновенко и письмо горисполкома.

ДИРЕКТОР: [подпись] М.К. ГУНКЕВИЧ

Согласовано:

Начальник ОТЗ: [подпись]

Гл. бухгалтер: [подпись]

Ст. пр. консульт.: [подпись]

Исп. Кладнева Р.А. [подпись]

ЛИЧНАЯ КАРТОЧКА №

Кадровые документы Волгодонского горисполкома на М.Н. Яновенко, 1983 год

Общие сведения

3. Фамилия Яновенко

5. Дата рождения 15 июля 1930 г.

6. Место рождения п. Веселый
Волгодонского района
Ростовской обл.

7. Национальность русские

8. Партийность (год вступления) Ч. ВКП(б) с 1959 г.

9. Член ВЛКСМ (год вступления) —

10. Член профсоюза (да, нет) да

11. Образование: а) высшее
высшее, незакончен, высшее
(ск. курсы), ср.-спец., средн., профтех., несл. ср. (ск. кл.)
б) заочная Высшая партийная
школа
наименование высшего или среднего специального учебного заведения
в) Рубенанский маршевый институт
наименование училища, школы или техникума Рубенанский № 221799
Профтехобразование

12. Вид обучения: заочная
дневное, вечернее, заочное

13. Специальность по диплому (свидетельству) торговый механик, электротехник

14. Квалификация по диплому (свидетельству) —

15. Диплом № ВР № 07306 от 19 г.
Удостоверение № 221799

16. Текущая учеба —

17. Основная профессия (специальность) —

стаж работы по этой специальности _____

Дата заполнения _____ 198 г.
Дата сверки _____ 198 г.

1. Мир | 2 таб. номер

4. Имя, отчество Михаил Назарович

18. Профессия механизатора с/х

19. Общий стаж работы (лет) 52.1.198

20. Непрерывный стаж работы _____

21. _____
последнее место работы, должность,
дата и причина увольнения

22. Семейное положение _____
состав семьи
жена Яновенко Екатерина Викт. 1932
с указанием года рождения
каждого члена семьи

2. Сведения о воинском учете.

Группа учета — (не числится) Военно-учетная

Категория учета — (не числится) Годность к вою

Состав полный состав Название района по месту жительства

Воинское звание Капитан Составит на след

3. Назначения и перемещения

Дата	№ приказа	№33 Категория	Профессия, должность	№35 Район
4.04.83г	По приказу командира	4033ав.	инженер	Ильинский
15.06.83г	—	—	инженер	Ильинский
15.08.85г	Уведомлен в связи с увольнением по желанию Раеш. №231 от 24.06.85г	—	—	—

4. Отпуска.

7. Длительность отпуска

Вид отп.	За какой период	Дата		Основание
		начала отпуска	окончания отпуска	
—	4.04.83-3.01.84	12.09.83	30.01.84	Раеш. 364 от 18.09.83г.
—	4.07.81-3.01.84	11.03.81	04.01.85	Раеш. 96 от 13.03.85г.

Особые отметки +5.11.83г и +29.7.84г командиром Раеш. 364 от 18.09.83г.
+10.11.84г (Раеш. №96 от 13.03.85г.)

Дата и причина увольнения 15.07.85г уволнен по соб. жел-ию в связи с уходом на пенсию
г. Волгодонск, тид. № 16, а. № 375-10.00
Раеш. №231 от 24.06.85г

Волгодонской городской Совет народных депутатов Ростовской области

ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

РЕШЕНИЕ № 149

от 24 июня 1983 г.

О т. Яновенко М.Н.

Исполком городского Совета народных депутатов РЕШИЛ :
Назначить т. Яновенко Михаила Назаровича, 1930 года рождения, русского, члена КПСС, образование высшее исполняющим обязанности заведующего отделом по учету и распределению жилой площади горисполкома с 4 апреля 1983 года.

Председатель исполкома В.А. Куликов
Секретарь исполкома Е.Т. Хижнякова

РЕШЕНИЕ

сессии Волгодонского городского Совета народных депутатов XVIII созыва

от 15 июня 1983 г.

О заведующем отделом по учету и распределению жилой площади исполкома Волгодонского городского Совета народных депутатов.

Волгодонской городской Совет народных депутатов РЕШИЛ :
Утвердить т. Яновенко Михаила Назаровича заведующим отделом по учету и распределению жилой площади исполкома Волгодонского городского Совета народных депутатов, освободив от этих обязанностей т. Бондаренко Л.А. в связи с переходом её на другую работу.

Председатель исполкома В.А. Куликов
Секретарь исполкома Е.Т. Хижнякова

Командир нашей гвардии



МЕДИАПРОРЫВ

Вот уже третий год подряд Волгодонское отделение Медиа-Союза вручает статуэтку «Крылатой богини» – символ прорыва в информационном пространстве – тем волгодонцам, кто своими достижениями на благо города заслужил внимание и уважение окружающих. Обладателями Премии признания журналистского сообщества в разных номинациях стали уже 25 горожан.

Открытие церемонии награждения этого года совсем не случайно состоялось накануне празднования самой светлой даты – 65-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. На празднике чествования ветеранов «Солдатский привал» в парке «Юность» Премией МедиаСоюза «МедиаПрорыв» по итогам 2009 года в номинации «Гражданская позиция» награждён председатель городского Совета ветеранов войны и труда Михаил Назарович ЯНОВЕНКО. Награду и Сертификат вручил спонсор мероприятия – директор телекомпании «ВТВ» Анатолий Горбунов, обладатель такой же Премии в специальной номинации «За вклад в развитие медиабизнеса в Волгодонске».

Михаил Яновенко вот уже 16 лет руководит организацией, которая объединяет в своих рядах более 35 тысяч ветеранов, в том числе более 400 фронтовиков Великой Отечественной и порядка 2,5 тысячи труженников тыла.

Михаил Назарович тоже принадлежит к опалённому войной поколению – того – особого каленья. Совсем не радостным оказалось детство донского паренька, родившегося в 1930-м году в хуторе с красивым названием Весёлая Победа.

Картины военного детства и сегодня перед глазами. Вот Михаил помогает отцу, заведующему МТФ (молочно-товарной фермы), эвакуировать коров, чтобы сохранить стадо от приближающегося врага. Потом он работает прицепщиком, а затем и трактористом, выращивая хлеб для фронта, для Победы.

Окончание – на стр. 2

Статья о награждении М.Н. Яновенко премией МедиаСоюза «МедиаПрорыв» в номинации «Гражданская позиция» за достижения на благо города, 2010 год

Командир нашей гвардии

МЕДИАПРОРЫВ

Начало – на стр. 1

Пришлось и в глаза фашистам смотреть, с трудом скрывая ненависть к захватчикам во время оккупации. Он видел, как прятали сельчане чудом уцелевших красноармейцев. Был свидетелем расстрела карателями коммунистов и комсомольцев. Его отец, Назар Лукич Яновенко, погиб в Сталинграде при разминировании железнодорожного вокзала.

А День Победы Михаил Яновенко встретил за штурвалом трактора во время посевной. «Радовались мы, конечно, безмерно, но работу не бросили, – вспоминает Михаил Назарович, – посевная ведь – каждый час был дорог».

После окончания техникума трудовых резервов Михаил Яновенко выбирает романтику на краю света – едет по распределению на Сахалин и задерживается там на целых 30 лет. По служебной лестнице он поднялся до заместителя генерального директора производственного

объединения «Сахалинрыбпром».

В Волгодонске оказался в 1983 году. Работал начальником отдела горисполкома по распределению жилой площади. За неполных три года вручил горожанам более 16-ти тысяч ордеров на квартиры.

С 1994 года Михаил Назарович Яновенко – бессменный председатель городского Совета ветеранов войны, Вооружённых сил и труда. Его ценят за активную гражданскую позицию, за отстаивание интересов самых незащищённых слоёв населения. От лица старшего поколения волгодонцев на митингах 90-х его твёрдый голос всегда призывал власть имущих обратить внимание на бедственное социальное положение пенсионеров, инвалидов.

Мнение Оргкомитета Премии признания волгодонцев работниками СМИ о награждении «Крылатой богиней» именно М.Н. Яновенко озвучила председатель правления Волгодонского МедиаСоюза Валентина ВАРЦАБА:

– Михаил Назарович много сделал для сохранения памяти о поколении победителей – создавая музей боевой славы в Совете ветеранов (сейчас экспозиции переданы в городской эколого-исторический музей). Он – один из инициаторов и вдохновителей проекта по выпуску двух книг воспоминаний ветеранов «Эхо Победы весны». Под его руководством Совет ветеранов первым выступил против коммунального произвола – в защиту интересов простых горожан. Яновенко достойно представляет интересы ветеранского движения в городской Общественной палате.

Действительно, Совет ветеранов под руководством Михаила Назаровича много сделал для того, чтобы ни один фронтовик не был забыт. А сегодня он бьётся за то, чтобы поднять престиж труженников тыла, направляя обращения от имени городской ветеранской организации во властные структуры всех уровней. «Фронт и тыл во время войны были неотделимы. И сегодня

материальное благосостояние труженников тыла должно быть приближено к оценке заслуг фронтовиков», – считает Михаил Яновенко. Он убеждён: российский пенсионер должен получать достойное вознаграждение за свой многолетний труд. Чтобы средняя пенсия была не ниже 40% от средней заработной платы по стране, а сейчас она составляет всего 23%. «Привычно на достойную старость пенсионеры победителей заслужили не только на полях сражений, но и своим ратным трудом», – говорит ветеран и свою гражданскую позицию готов отстаивать в любое время и в любом месте.

Светлана Павлова

От редакции. Волгодонское отделение МедиаСоюза благодарит телекомпанию «ВТВ» и операторов сотовой связи «Мегафон» – Союзный Кавказ» за предоставленную возможность провести награждение номинанта в рамках организованного ими праздника «Солдатский привал».



ПРЕДСТАВИТЕЛЬНЫЙ ОРГАН
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«Город Волгодонск»

ВОЛГОДОНСКАЯ ГОРОДСКАЯ ДУМА

г. Волгодонск Ростовской области

РЕШЕНИЕ № 100 от 18 августа 2010 года

О присвоении звания «Почётный гражданин города Волгодонска»

В соответствии со статьёй 5 Устава муниципального образования «Город Волгодонск», решением Волгодонской городской Думы от 23.04.2003 №53 «Об утверждении Положения о звании «Почётный гражданин города Волгодонска» в новой редакции», рассмотрев ходатайство Мэра города Волгодонска В.А. Фирсова, руководствуясь решением постоянной комиссии по организационно-правовым вопросам, контролю за деятельностью органов местного самоуправления, по работе со средствами массовой информации, общественными организациями и взаимодействию с правоохранительными органами от 11.08.2010, Волгодонская городская Дума

РЕШИЛА:

1. За большой вклад в укрепление духовного и социального потенциала города Волгодонска присвоить звание «Почётный гражданин города Волгодонска» Яновенко Михаилу Назаровичу, председателю городского Совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, вооружённых сил и правоохранительных органов, члену Областного Совета ветеранов.
2. Настоящее решение и биографию Яновенко М.Н. опубликовать в бюллетене «Волгодонск официальный».
3. Решение вступает в силу со дня его принятия.
4. Контроль за выполнением решения возложить на председателя Волгодонской городской Думы.

Председатель
Волгодонской городской Думы



П.П. Горчанюк

Решение городской Думы о присвоении М.Н. Яновенко звания «Почётный гражданин города Волгодонска», 2010 год

Публикация в газете
«Волгодонск официальный»

Представительный орган муниципального образования «Город Волгодонск»
ВОЛГОДОНСКАЯ ГОРОДСКАЯ ДУМА г. Волгодонск Ростовской области
РЕШЕНИЕ № 100 от 18 августа 2010 года

О присвоении звания «Почётный гражданин города Волгодонска»

В соответствии со статьёй 5 Устава муниципального образования «Город Волгодонск», решением Волгодонской городской Думы от 23.04.2003 №53 «Об утверждении Положения о звании «Почётный гражданин города Волгодонска» в новой редакции», рассмотрев ходатайство Мэра города Волгодонска В.А. Фирсова, руководствуясь решением постоянной комиссии по организационно-правовым вопросам, контролю за деятельностью органов местного самоуправления, по работе со средствами массовой информации, общественными организациями и взаимодействием с правоохранительными органами от 11.08.2010, Волгодонская городская Дума РЕШИЛА:

1. За большой вклад в укрепление духовного и социального потенциала города Волгодонска присвоить звание «Почётный гражданин города Волгодонска» Яновенко Михаилу Назаровичу, председателю городского Совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, вооружённых сил и правоохранительных органов, члену Областного Совета ветеранов.
2. Настоящее решение и биографию Яновенко М.Н. опубликовать в бюллетене «Волгодонск официальный».
3. Решение вступает в силу со дня его принятия.
4. Контроль за выполнением решения возложить на председателя Волгодонской городской Думы.

Председатель Волгодонской городской Думы
П.П. Горчанюк

Биография Почётного гражданина города Волгодонска М.Н. Яновенко

Яновенко Михаил Назарович родился 15 июля 1930 года в хуторе Весёлая Победа Азовского района Ростовской области в многодетной семье колхозников. Отец погиб во время Великой отечественной Войны.

После окончания 7 классов Самарской средней школы работал в колхозе, в 1948 году поступил в школу ФЗО №4 г. Ростова-на-Дону, работал токарем завода «Ростсельмаш». В 1949 году поступил в техникум трудовых резервов. После окончания техникума продолжил трудовой путь на Сахалине. Проработал 30 лет в Горнопромышленной школе №4 г. Горнозаводска: мастером производственного обучения, заместителем директора, директором. В 1963 году избран председателем горисполкома г. - Горнозаводска. 1964 -1974 гг. – заместитель председателя горисполкома г. Невельска Сахалинской области. Окончил высшую партийную школу КПСС.

В г. Волгодонске живёт и работает с 1981 года. Работал заместителем директора консервного завода, в годы бурного строительства жилья в Волгодонске - заведующим отделом по учёту и распределению жилой площади Волгодонского горисполкома.

Впервые возглавил городской Совет ветеранов г. Волгодонска в 1986 году. С 1994 года является его неизменным председателем.

Высокий авторитет Михаила Назаровича способствует успешной работе городской ветеранской организации, одного из лучших общественных объединений нашего города.

Женат. Воспитал двоих детей.

Решением Волгодонской городской Думы от 18.08.2010 № 100 за большой вклад в укрепление духовного и социального потенциала города Волгодонска Яновенко Михаилу Назаровичу присвоено звание «Почётный гражданин города Волгодонска».

О награждении супругов Яновенко знаком Губернатора Ростовской области «Во благо семьи и общества»,

2013 год

(<http://special.mindortrans.donland.ru/Default.aspx?PageId=118528>)

Распоряжение Губернатора Ростовской области от 29.04.2013 № 83

О награждении

В соответствии с указом Губернатора Ростовской области от 15.09.2011 № 1 «Об учреждении знаков Губернатора Ростовской области «За ратную службу», «Во благо семьи и общества»:

1. Наградить знаком Губернатора Ростовской области «Во благо семьи и общества» супружеские пары согласно [приложению](#).
2. Контроль за исполнением распоряжения возложить на заместителя Губернатора Ростовской области Бондарева С.Б.

Губернатор Ростовской области В.Ю. Голубев

Распоряжение вносит управление записи актов гражданского состояния Ростовской области

Приложение к распоряжению Губернатора Ростовской области от 29.04.2013 № 83

СПИСОК
супружеских пар, награждаемых знаком Губернатора Ростовской области «Во благо семьи и общества»

1. Красниковы Дмитрий Николаевич и Нэлли Алексеевна.

ГОРОД АЗОВ

ГОРОД ВОЛГОДОНСК

2. Яновенко Михаил Назарович и Екатерина Николаевна.

ГОРОД ГУКОВО

3. Романовы Андрей Карпович и Галина Яковлевна.

ГОРОД ДОНЕЦК

4. Блохины Владимир Павлович и Тамара Александровна.

ГОРОД НОВОЧЕРКАССК

5. Маловы Василий Иванович и Надежда Павловна.

6. Спектор Борис Захарович и Татьяна Андреевна.

ГОРОД РОСТОВ-НА-ДОНУ

7. Арсентьевы Анатолий Григорьевич и Людмила Константиновна.

В День любви, семьи и верности знаком губернатора Дона «Во благо семьи и общества» были награждены 22 супружеские пары Ростовской области, прожившие вместе долгие годы. В Волгодонске его вручили чете Яновенко, Михаилу Назаровичу и Екатерине Николаевне - в нынешнем году они отмечают 60-летний юбилей семейной жизни.

БРИЛЛИАНТОВЫЙ ЮБИЛЕЙ СЕМЬИ ЯНОВЕНКО



Кто же в городе не знает Михаила Яновенко? Долгие годы он был бессменным председателем совета ветеранов Волгодонска, лишь в 2011-ом передал бразды правления Владимиру Мельникову. Михаил Назарович никогда не боялся высказывать свое мнение, при нем совет стал реальной силой, к которой местная власть прислушивалась при решении городских проблем. И сегодня он остается полным сил и оптимизма. А рядом с ним всегда была жена Екатерина Николаевна, которая помогала мужу в работе в совете ветеранов и создавала семейный уют. Супруги воспитали сына и дочь, у них четыре внука и два правнука.

Яновенко родом из хутора Веселая Победа Азовского района Дона, пережил оккупацию, после войны закончил Ростовский техникум трудовых резервов и стал электромехаником. И решил уехать работать на Дальний Восток, в Благовещенск. Но перед этим вернулся в родной хутор и женился на односельчанке Кате. Как таковой свадьбы и не было - молодые сели на велосипеды, поехали в сельсовет и быстро расписались. Однако родители поставили жесткое условие: пока не обвенчаеетесь в церкви, благословения не дадим! Как быть, ведь оба комсомольцы? И тогда Миша и Катя, никому не говоря ни слова, отправились на Кубань, где тайно были повенчаны. Затем отправились в Благовещенск, откуда вскоре перебрались на Сахалин.

Михаил Назарович трудился мастером по обучению группы шахтных слесарей, заместителем директора, а потом и директором горнопромышленной школы в небольшом Горнозаводске. Был председателем горисполкома и депутатом районного Невельского Совета народных депутатов. Параллельно окончил Высшую партшколу при ЦК КПСС. Позже стал заместителем начальника Управления тралового флота, начальником Невельского морского рыбного порта, заместителем генерального директора объединения «Сахалинрыбпром». Отдал Сахалину 30 лет и по совету друга в 1983 году перебрался в Волгодонск. Екатерина Николаевна начинала с простого повара, а трудовую карьеру закончила главным бухгалтером системы общественного питания Невельска.

Проработав заместителем директора консервного завода в нашем молодом городе, Яновенко возглавил отдел по распределению жилья горисполкома Волгодонска. За три года он подписал ордера на новые квартиры 16,5 тысячи семей. После выхода на пенсию руководил советом ветеранов. В 2010 году городская Дума единогласно проголосовала за присуждение Михаилу Назаровичу звания Почетного гражданина Волгодонска. А нынешний знак губернатора - достойный подарок уважаемой в городе семье к бриллиантовому юбилею.

- Мы поездили по стране, но Волгодонск полюбили всей душой и считаем родным по праву, - отметил Михаил Назарович. - Скажу прямо: мало где видел таких хороших людей, такие профессиональные коллективы как в Волгодонске. Представителям исполнительной власти есть чем гордиться, но также есть и над чем трудиться, о чем заботиться.

Инна СТРЕПЕТОВА.

«Волгодонская правда»,

16.07.2013

Постановление Администрации города Волгодонска о награждении М.Н. Яновенко
Знаком Почета «За заслуги перед городом Волгодонском»,
2015 год



Администрация
города Волгодонска

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

07.07.2015

№ 1189

г. Волгодонск

О награждении Знаком Почета муниципального образования «Город Волгодонск» «За заслуги перед городом Волгодонском»

В соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом муниципального образования «Город Волгодонск», решением Волгодонской городской Думы от 17.07.2014 № 60 «Об учреждении Знака Почета муниципального образования «Город Волгодонск» «За заслуги перед городом Волгодонском» и утверждении Порядка награждения», протоколом заседания городской комиссии по наградам и поощрениям от 10.06.2015 № 6

ПОСТАНОВЛЯЮ:

- 1 Наградить Знаком Почета муниципального образования «Город Волгодонск» «За заслуги перед городом Волгодонском»:
 - 1.1 Багина Виктора Николаевича – генерального директора ООО «Архпроект».
 - 1.2 Гуськова Игоря Александровича - Почетного гражданина города Волгодонска, первого Заместителя Губернатора Ростовской области.
 - 1.3 Ищенко Константина Николаевича – пенсионера, директора ООО «Волгодонское пассажирское автобусное транспортное предприятие-2» с 2010 по 2015 годы.
 - 1.4 Ковалеву Анну Ивановну – художественного руководителя, методиста МАУК «ДК им. Курчатова».
 - 1.5 Ковалевского Андрея Андреевича - Почетного гражданина города Волгодонска.
 - 1.6 Лаврентьева Александра Николаевича – преподавателя по классу духовых инструментов муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования Детская театральная школа.
 - 1.7 Николайчика Виктора Иосифовича – председателя правления городской общественной организации «Союз художников Волгодонска».

- 1.8 Ревенко Инну Александровну - Почетного гражданина города Волгодонска.
- 1.9 Стадников Виктора Федоровича - Почетного гражданина города Волгодонска.
- 1.10 Фирсова Виктора Александровича - директора по развитию ООО «Волгодонский комбинат древесных плит».
- 1.11 Фоменко Георгия Михайловича – директора ООО «Гривна».
- 1.12 Хижнякову Екатерину Тимофеевну - Почетного гражданина города Волгодонска.
- 1.13 Шерстюка Сергея Леонидовича - Почетного гражданина города Волгодонска.
- 1.14 Шилов Николая Евгениевича - Почетного гражданина города Волгодонска.
- 1.15 Яновенко Михаила Назаровича - Почетного гражданина города Волгодонска.

2 Общему отделу (И.В. Чуприной) обеспечить соответствующим образом оформлением наградных документов.

3 Постановление вступает в силу со дня его официального опубликования.

4 Контроль за исполнением постановления возложить на управляющего делами Администрации города Волгодонска Орлову И.В.

Глава Администрации
города Волгодонска



А.Н. Иванов

Проект вносит
общий отдел

Офис

Фотографии с М.Н. Яновенко



дата неизвестна



о.Сахалин, 1964 год



1990 год





1997 год



2005 год

Награждение М.Н. Яновенко
Знаком Почета «За заслуги перед городом Волгодонском»



2015 год

